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TJHBUNAL DE ÉTICA GUBERNAMENTAL: San Salvador, a las <1uince horas del idía 
.,. 

veintisiete de septiembre de dos mil veintiuno. 

Mediante resolución de fecha trece de agosto del año que transcurre (fs. 132 y 133), se 

concedió a los intervinientes el plazo de quince días hábiles para que presentaran las nlegnciones que 

estimaran pertinentes; en ese contexto, se recibió escrito del licenciado 

apoderado general judicial con cláusula especial de las investigadas, señoras Blanca lrma Díaz. de 

Bonilla y Santos Arrninda Landavercle de Quintana, mediante el cual refiere argumentos de defensa 

a favor de sus representadas (Is. 1 140 y 1141 ). 

Considerandos: 

J. Relación de los hechos

Obieto del caso 

El presente procedimiento inició mediante denuncia presentada contra las señoras Blanca 

Jnna Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landaverde de Quintana, a quienes se atribuye la posible 

transgresión a la prohibición ética de "Percibir más de una remuneración proveniente del

presupuesto del Estado, cuando las labores deban ejercerse en el mismo horario (. . .) ", regulada en 

el artículo 6 letra c) de la Ley de Ética Gubernamental, en lo sucesivo LEG. 

A la señora Díaz de Bonilla, por cuanto durame el período comprendido entre octubre de dos 

mil diecisiete y el día veintiséis julio de dos mil diecinueve habría ejercido en paralelo los cargos de 

Directora interina del "Instituto Nacional de San Marcos", municipio de San Marcos, departamento 

de San Salvador, y de Miembro propietario de la .Junta Dirccc.iva de la Facultad de Ciencias 

Nnturales y Matemática de la Universidad de El Salvador (UES), percibiendo las remuneraciones 

correspondientes pese a existir coincidencia de horarios laborales. 

Y a la señora Lanclaverde de Quintana, por cuanto en el mismo lapso habría ejercido en 

paralelo los cargos de Directora Única interina del Centro Escolar "Cantón GuadHlupe", del referido 

municipio de San Marcos, y de Miembro propietario de la Junta Directiva de la Facultad ele Ciencias 

Naturales y Matemática ele la UES, percibiendo las remuneraciones correspondientes pese a existir 

coincidencia de horarios laborales. 

Desarrollo del procedimiento 

1. Por resolución de Is. 9 al 11 se ordenó la investigación preliminar del caso y se requirieron

informes al Rector de la UES y a los Consejos Directivos del Centro Escolar "Cantón Guadalupe" y 

del "Instituto Nacional de San Marcos", sobre los hechos denunciados. 

2. En .la resolución de fs. 75 al 77 se decretó la apertura del procedimiento administrativo

sancionador contra las señorns Díaz de Bonilla y Lanclavercle de Quintana y se les concedió el plazo 

de cinco días hábiles para que ejercieran su derecho de defensa. 

3. Por escritos ele Is. 84 al 95, las investigadas ejercieron su derecho de defensa a través de

su apoderado general judicial con cláusula especial, licenciado 

solicitó intervenir en este procedimiento en la rderida calidad. 

, quien 

La presente resolución en su versión original contiene datos personales y elementos de carácter 
confidencial. En ese contexto es oportuno proteger la esfera privada de sus titulares. En tal sentido, conforme 
a lo establecido en el artículo 30 de la Ley de Acceso a la Información Pública, se extiende la segunda versión 
pública en aplicación del criterio de la 21-20-RA-SCA del 16/11/2020.



4. Mediante reso lución de fs. 96 y 97 se autorizó la intervención del licenciado -

- se abrió a pruebas el procedimiento por el término ele veinte días hábiles y se comisionó a la 

licenciada como Instructora , para la investigación de los hechos. 

5. Con el informe de r:s. 107 al 11 17 la Instructora delegada estableció los hallazgos de la 

investigación efectuada e incorporó prueba documental. 

6. Con el escrito de fs. 1118 al 1 125, el licenciado 

documental y propuso prueba testimonial. 

incorporó prueba 

7. En la reso lución de fa . 132 y 133 se declnró improcedente la prueba testimonial ofrecida 

por las investigadas. mediante su apoderado, y se concedió a los intervinientes el plazo de diez días 

hábiles para que presentaran las alegaciones que estimaran pertinentes respecto de la prueba que 

obra en el expediente. 

II. Fundamento juríd ico. 

Transgresión atribuida 

La conduela atribuida a las señoras Díaz de Boni Ita y Landa verde de Quintana, consistente 

en desempeñarse paralelamente como Directoras del "1.nstituto Naciona l de San Marcos" y del 

Centro Escolar "Cantón Guadalupe", respectivamente, y Miembros propietarios de la Junta 

Directiva de la l'acultacl de Ciencias Naturales y l'vlatemática de la UES, percibiendo las 

remuneraciones correspondientes a los cargos mencionados, pese a ser compatibles sus horarios 

laborales, se calificó como una posible transgresión a la proh ibición ética regulada en el artículo 6 

letra e) de la LEG, In cual proscribe devengar dos o m:1s remuneraciones por labores en el sector 

público que deban desempeñarse en el mismo horario. 

La remuneración o sueldo constituye una contraprestación económica laboral a cargo de la 

Administración por los serv icios cumplidos por un empicado o funcionario público. 

El objeto de la citada prohibición es ev itar dos situaciones concretas, la pnmera que el 

servidor público perciba mús de un salario o remuneración que provenga de fondos públicos cuando 

sus labores deben ejercerse en el mismo horario. lucrándose indebidamente del era rio público, en 

pe1juicio de la eficiencia del gasto estatal; y la segunda que se contrate o nombre a una persona en la 

Admin istración Pública para realizar labores cuyo ~jcrcicio simultáneo resulte imposible - por 

razones de horario- y, en consecuencia, se produzca un menoscabo en el estricto cumplimiento de 

las funciones y responsabilidades públicas. En ese mismo sentido se pronunció este Tribunal en las 

resoluciones de las dieciséis horas con cincuenta minutos del día veinticinco de marzo y de las trece 

horas con cincuenta minutos del día nueve de julio. ambas de dos mil veintiuno, en los 

procedimientos referencias 225-A- l 8 y 62-A- 19, respectivamente. 

III. Prueba recabada en el proced imiento 

En este caso la prueba que será objeto de valoración, por ser 1 ícita, pertinente, idónea, 

necesaria y úti l, es la siguiente: 

Recabada por el Tribunal: 

1. Informe ele fecha veintiséis de noviembre de dos mil diecinueve, suscrito por los señores 

y , Conscj al y Secretario suplentes 
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del Consejo Dircclivo Escolar del "Instituto Nacional de San Ma rcos", relalivo a l cargo y runciones 

desempeñados por la señora Blanca lnna Díaz de Bonil la en ese centro educativo (f. 17). 

2. Copia simple de correograma referenc ia ME-DDSS-OH-0 111 , ele fecha catorce ele febrero 

de dos mil diecinueve (f. 18), mediante el cual la Coordinación de Desa rroll o Humano de la 

Di recc ión Departamental de Educación de San Salvador, del Ministerio de Educación, Ciencia y 

Tecnología (MINEDUCYT), comunicó a la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla su nombramiento 

como Directora interina en el " Instituto Nacional de San Marcos", a paitir del día catorce de rebrero 

de dos mil diecinueve. 

3. Copias simples y certificadas por los Subdireclores del "Instituto Nacional de San 

Marcos" y del Centro Escolar "Cantón Guadalupe", señores y 

, de registros de asistencia de las señoras Blanca lrrna Díaz de Bonilla 

y Santos Arminda Landaverde ele Quintana, a sus labores en los referidos centros eclucalivos, 

correspondientes al período comprend ido entre octubre de dos mil diecisiete y e l veintiséis de julio 

de dos mil diecinueve crs. 19 al 34, 43 al 51, 343 al 560, 597 al 853, 899 al 978, 1069 al 111 1). 

4. Conslancias expedidas los días catorce y veintiuno de nov.iembrc de dos mil diecinueve 

por el Pagador Auxi liar Departamental ele San Salvador del MINEDUCYT, señor 

•, re ferente al sueldo mensual percibido por las señoras Blanca lrma Díaz ele Bonilla y 

Santos Arminda Lanclaverde, en razón de Ja prestación de sus servicios como Directoras en el 

" Instituto Nacional de San Marcos" y en el Centro Esco lar "Cantón Guadalupe", respectivamente 

(fs. 35 y 57). 

5. fnforme de fecha veintici nco de noviembre de dos mil diecinueve, suscri to por la señora 

, Secretaria propietaria y representante del Consejo Directivo del 

Centro Escolar "Cantón Guadalupe'', relativo al cargo y func iones desempeñados por la señora 

Santos Arminda Landavcrde de Quintana en est; ct.:ntro educalivo, así como su horario de lrabajo (fs. 

52 y 53). 

6. Copias simples de constancias expedidas los días trece de enero y ocho de abril de dos mi l 

dieciséis por el Tribunal Calificador de la Carrera Docente, relativas a la selección ele la señora 

Santos Arm inda Landaverde para ocupar el cargo de Directora única del Centro Esco lar ·'Cantón 

Guaclalupe", a partir de la primera lecha relacionada (Is. 54 y 55). 

7. Informes de l veintinueve de noviembre de dos mil diecinueve y de febrero del prcsenle 

año, suscritos por el Decano de la f:'acultad de Ciencias Naturales y Matemútica de la UES, seíior 

, en copia simple y en original, referentes a la cal idad de Miembros 

de la Junta Directiva de la rel'erida Facultad de lns señoras Blanca lrma Díaz ele Bonilla y Santos 

Anninda Landa verde de Quintana, para el período 20 17-20 19, así corno a las clíetas percibidas por 

dichas señoras en razón de su asistencia a las sesiones del aludido organismo crs. 62, 63, 11 3 al 1 16) . 

8. Copias simples de mandamientos de pago de dietas a las señoras Olanca Jrrna Díaz de 

Bonilla y Santos /\rminda Landavcrcle de Quintana, por asistir a las reuniones de la Junta Directiva 

de la Facultad de Ciencias Natura les y Matemática de la UES, como miembros de la misma, emre 

octu bre y diciembre de dos mil diecisiete y de abri l a julio ele dos mil diecinueve (fs. 64, 65 y 67). 
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9. Copins simples de informes expedidos por la Secrelaria de la .Junta Directiva de Ja 

Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, sobre la asistencia de las señoras Blanca 

lrma Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landavcrde de Quintana a las reuniones de la referida Junta 

corno Miembros ele la misma, durante los períodos comprendidos entre octubre y diciembre ele dos 

mil diecisiete, el año dos mil dieciocho, y de enero a julio de dos mil diecinueve (fs . 66, 68. 69, 118 

al 124). 

1 O. Copias simples ele credenciales expedidas el día diecinueve de octubre de dos mi l 

diecisiete por el Fisca l General de la UES, señor mediante las cuales 

se acredita a las señoras Blanca lrma Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landaverde ele Quintana 

como Miembros propietarios ante la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Nawrales y 

Matemática de la UES, durante el período 2017/2019 (fs. 70, 71 , 125 y 126). 

1 1. Original y copia simple de constancia expedida el día veintidós ele febrero del año que 

transcurre por el /\clministrador Financiero de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la 

UES, señor , rcrcrcnte a que las dictas percibidas por las señoras 

Blanca Jrma Díaz de Bonil la y Santos Arminda Landaverde de Quintana, en su cal idad de Miembros 

ele la Junta Directiva de la aludida Facultad, durante el período comprendido entre los afíos dos mil 

diecisiete a dos mil diecinueve. están sustentadas en in fo rmes de asistencia emitidos por la citada 

Junta Directiva de dicho período (Fs. 117 y 130). 

12. Registro de actas de sesiones ordinarias y extraordinarias de la .Junta Directiva de la 

rncultad ele Ciencias Natura les y Matemática ele la LJES, en las que participaron las señoras Blanca 

lrrna Díaz de Bonilla y Santos J\nninda Landa verde de Quintana, entre los años dos mil diecisiete y 

dos mil diecinueve (fs. 127 al 129). 

13. Solvencia de la Unidad financiera de la Facultad de Ciencias Naturales y Maternútica de 

la UES, expedida el día ocho de mayo del presente año por la Contadora de la referida facu ltad, 

señora , en la que se hacen constar los montos percibidos en 

concepto de dietas por las señoras Blanca Jrma Díaz de Bonilla y Santos Anninda Landavcrde de 

QuinLana. durante el período comprendido entre octubre de dos mil diecisiete y julio de dos mi l 

diecinueve (fa. 13 8 y 139). 

14. Constancias expccl idas el día dos de marzo del año que transcurre por la Coordinadora ele 

Desarrollo J-lumano y el Pagador Auxiliar de la Dirección Depmtamental de Educación ele San 

Salvador del M INEDUCYT, scñorc 

relativas a los salarios percibidos por las señoras Blanca Irma Díaz de Bonilla y Santos Ann inda 

Landa verde de Quintana, durante el período t.:Ompl'cndido entre los años dos mil diecisie te y dos mil 

diecinueve (fs. 141 al 144). 

15. Constancias expedidas los días veintidós ele lebrero y dos ele marzo del año que 

transcurre por la citada Coordinadora ele Desarrollo Humano de la Dirección Departamental ele 

Educación ele San Salvador del MINEDUCYT. sobre los cargos desempeñados por las señoras 

Blanca lrma Díaz de Bonilla y Santos Ann incla Lanclaverde de Quintana desde su primer 

nombramiento en dicho Ministerio (fo. 145, 149, 154 y l 76). 
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16. Copias certificadas por la Coordinadora de Desarrollo Humano de la Dirección 

De partamental de Educación de San Salvador del MfNEDUCYT, de transcripc iones de acuerdos 

números 06-737 y 06-0441 de fechas treinta y uno de mayo de dos mil dieciséis y veintisiete de 

mayo de dos mil diecinueve, emitidos por el entonces Ministro de Educación, Cie ncia y Tecnología, 

señor , mediante los cuales se eligió a las señoras Blanca Inna Díaz 

de Bonilla y Santos Arminda Landaverde de Quintana como Directoras del " Instituto Nacional de 

San Marcos" y del Centro Escolar "Cantón Guadalupe", respectivamente (fs. 146 a l 148, 150 y 15 l ). 

17. Copias simples de reportes de pagos realizados en planillas por el MINEDUCYT a las 

señoras B lanca Jrrna Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landaverde de Quintana, durante e l período 

comprendido entre octubre de dos mil diecisiete y julio de dos mil diecinueve (fs. 155 al 166 y del 

177 al 189). 

18. Copia simple ele acta N.º 350 de reunión del Consejo Directivo Escolar del " Instituto 

Nacional de San Marcos", realizada el día dieciocho de mayo ele dos mil diecinueve, con el objeto 

de asentar el horario de trabajo de la Directora de ese centro de estudios, señora Blanca lrma Díaz de 

Bonilla (f. 194). 

19. Copias s imples de los horarios de las c lases que le correspondía impartir a la señora 

Blanca Irma Díaz de Bonilla en el "Instituto Nacional de San Marcos", durante los años dos mil 

diecisiete y dos mil dieciocho (ts. 195 y 237). 

20. Copias simples y certificadas por la As istente Técnico de San Marcos de la Dirección 

Departamental de Educación del MIN EDUCYT, señora , de registros 

de misiones oficiales, incapacidades médicas y solicitudes de licencias de las señoras Blanca Inna 

Díaz de Bonilla y Santos Arrninda Landaverde de Quintana, en su calidad de servidoras del 

"Instituto Nacional de San Marcos" y del Centro Escolar "Cantón Guadalupe" , respectivamente, 

durante el período comprendido entre octubre de dos mil dieci siete y jul io de dos mil diecinueve (fs. 

41, 42, 218, 233 al 236, 238 al 275, 277 al 287, 295 al 306, 3 12 al 3 15, 3 18 al 325, 328, 329, 339 a l 

342). 

21. Informes ele fecha diecinueve de febrero ele dos mil veintiuno, suscritos por la 

Subdirectora del Centro Escolar "Cantón Guadalupe", señora relativo al 

cargo de Directora única ele esa institución educativa desempeñado por la señora Santos Arminda 

Landaverde de Quintana desde el mes de fe brero de dos mi l dieciséis; y el horario de trabajo de esta 

última entre los años dos mil diecisiete y dos mil d ieciocho (fs. 563 y 1116). 

22. Informe referencia ME-DDSS-DH-045 ele fecha nueve de marzo del año que transcurre, 

suscrito por Ja Coordinadora de Desarrollo Humano de la Dirección Departamental de Educación de 

San Salvador del MlNEDUCYT, en e l que se indican los horarios de trabajo de las señoras Blanca 

Irma Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landa verde de Quintana, entre los años dos m il diecisiete y 

dos mi l diecinueve; y que en los registros a cargo de la citada coordinación no constan permisos 

conced idos a favor de las mismas señoras para asistir a sesiones de la Junta Directiva de la Facultad 

de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, en diversas fechas del mismo período (fs. 1 112 y 

1113). 
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23. Copias certificadas por la aludida Coordinadora de Desarrollo Humano de la Dircccíón 

Departamental de Educación de San Salvador del MJNEDUCYT, de ta1jetas de control de licencias 

concedidas a las señoras Blanca lrma Díaz de Boni lla y Santos Arminda Landaverde ele Quintana 

(fa 1114 y 1115). 

24. Informe de focha nueve de marzo del presente año, suscrito por e l Subdirector del tumo 

vespertino del "Instituto Nacional ele San Marcos", señor , referente a 

los horarios de trabajo de la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla entre Jos años dos mil diecisiete y 

dos mi 1 diecinueve (f. 1 11 7) . 

25. Nómina de actas de sesiones de la Junta Directiva ele Ja Facultad de Ciencias Naturales y 

Matemática ele la UES, ordinarias números l , 3, 4, 5, 6, 22, 23, 26, 27, 28 , 29, 30, 3 1, 34, 36, 37, 47, 

48, 49, 5 1, 52, y 53, y extraordinarias números 1, 2, 19 y 23-A, ce lebradas durante el período 

comprendido entre octubre ele dos mil diecisiete y julio de dos mil diecinueve (f. l l 28), documentos 

digitalizados, proporcionados en una memoria USB. 

26. Informe de fecha once de marzo del presente año, suscrito por ll'I Contadora de la 

Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, señora 

- relativo a la forma en que se rea liza el pago de las dklas a los miembros de la .Junta 

Directiva de la referida Facultad (f. 1129). 

Incorporada por las investigadas: 

1. Copia simple de informe de fecha diecinueve de febrero de dos mil veintiuno, suscrito por 

la Subdirectora del Centro Escolar "Cantón Guadalupe", señora , relativo 

al cargo de Directora única de esa institución educativa desempeñado por la señora Santos Arminda 

Landaverdc de Quintana desde el mes de fobrero de dos mil dieciséis; y e l horario ele trabajo de esta 

última entre los años dos mil diecisiete y dos mil dieciocho (f. 1122). 

2. Copia simple de informe de fecha nueve de marzo del presente año, suscrito por el 

Subd irector del turno vespertino del "Instituto Nacional de San Marcos", señor 

, reforente a los horarios de trabajo de la señora Blanca Irma Díaz de Bonilla entre los 

años dos mil diecisiete y dos mil diecinueve (f. 11 23). 

IV. Valornción de la prueba y decisión del caso. 

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 35 inciso 5° de la LEG, las pruebas vertidas 

en el procedimiento se valorarán según el sistema ele la sana crítica, el cual se asienta en el principio 

ele razonabilidad y obliga a que las máximas de experiencia consten en la motivación de la 

resolución definitiva; a fin de evidenciar cómo se ha alcanzado certeza de lo afirmado por las partes. 

El artículo 89 del Reglamento de la LEG establece que en el procedimiento admin istrativo 

sancionador rige el principio de 1 ibertad probatoria, siendo admisibles todos los medios de prueba, 

que cumplen los requisitos de licitud, pertinencia, idoneidad, necesidad y utilidad; habiéndose 

realizado el juicio de admisibil idad y procedencia correspondiente. 

Aunado a ello, el artículo 106 incisos 1 º, 2° y 3° de la Ley de Procedimientos 

Administrativos (LPA), establece reglas generales en cuanto a Jos medios probatorios, así: "[l]os 

hechos relevantes para la decisión de un procedimiento podrán probarse por cualquie r medio de 

prueba admisible en derecho y será aplicable, en lo que procediere, el Código Procesal Civi l y 
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Mercan ti 1.----Se practicarán en el procedimiento todas las pruebas pertincnres y útiles para 

determinar la verdad de los hechos, aunque no hayan sido propuestas por los interesados y aun en 

contra de la vo luntad de éstos. ----Las pruebas serán valoradas en fo rma libre, de conformidad con 

las reglas de la sana crítica; sin embargo, para el caso ele la prueba elocumental, se estará al valor 

tasado ele la misma en el derecho procesal común". Y el inciso 6° ele la disposición legal citada 

prescribe que "[l]os documentos forma l izados por los funcionarios a los que se reconoce la 

condición de autoridad y en los que, observándose los requisitos legales correspondientes se recojan 

los hechos constatados por aquellos, harán prueba de éstos sa lvo que se acredite lo contrario". 

Así, en el presente caso, la prueba vertida es documental, la cual se configura dentro de los 

documentos públicos adm inistrativos, que son los "válidamente emitidos por los órganos de las 

Administraciones Públ icas; esto es los producidos por un órgano administrativo de acuerdo a las 

formalidades ex igidas en cada caso" (Barrero, C., la Prueba en el Procedimiento Administrativo, 3~ 

Edición, Ed itorial Aranzacli , Navarra, 2006, p. 336). 

Lo anterior, en concordancia con los artículos l 06 de la LPA y 33 1 del Código Procesal 

Civil y Mercant il (CPCM), éste último refiere que serán instrumentos públicos "los expedidos por 

notario, que da fe, y por autoridad o funcionario público en el ejercicio de su función pública"; cuyo 

valor probatori o, de conformidad al artículo 34 1 del CPCM, constituye "prueba fehaciente de los 

hechos, actos o estado de cosas que documenten; ele la fecha y personas que intervienen en el 

mismo, así como del fedatar io o funcionario que lo expide". En este sentido, es preciso acotar que la 

prueba documental vertida en el procedimiento, consta de informes y certificaciones emitidas por 

servidores de instituciones públicas. 

Por tanto, a partir de la prueba aportada en el transcurso del procedimiento se ha establecido 

con certeza que: 

J. Sobre los hechos atribuidos a la seíiora Blanca Jrma Díaz de Bonilla: 

Durante el período comprendido entre octubre ele dos mil diec isiete y el día trece de febrero 

de dos mil diecinueve, la señora Blanca lrrna Díaz de Bonilla ejerc ió el cargo de Docente del 

" Instituto Nacional de San Marcos", y de Directora interina de la re ferida institución educativa 

durante el período comprendido entre los días catorce ele febrero y veintiséis de julio de dos mil 

diecinueve, corno se verifica en: i) informe de fecha veintiséis de noviembre de dos mil diecinueve, 

suscrito por la Conseja! y Secretario suplentes del Consejo Directivo Escolar del " Instituto Nacional 

de San Marcos" (f. 17); ii) copia simple de correograma referencia ME-DDSS-01-1-0 l l I, de fecha 

catorce de febrero de dos mil diecinueve, procedente de la Coordinación de Desarrollo Humano de 

la Dirección Departamental de Educación de San Salvador, del MINEDUCYT, y dirigido a la señora 

Blanca lnna Díaz ele Boni lla (f. 18); iii) constancia expedida el día dos ele marzo del año que 

transcurre por la Coord inadora de Desarrol lo Humano de la Dirección Departamental ele Educación 

de San Salvador del MI NEDUCYT (fs. 145 y 154); y iv) copias certificadas por la aludida 

Coordinadora, de transcripc ión de acuerdo número 06-044 1 de lecha ve intisiete ele mayo de dos mil 

diecinueve, emitido por el entonces Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología, mediante el cual 

se eligió a la señora Blanca lrma Díaz ele Bonilla como Di rectora del relerido centro de estudios (Cs. 

146 al 148). 
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La señora Blanca lrma Oíaz de Bonil la debía real izar las funciones correspondientes a los 

cargos relacionados en las sigu ientes jornadas: durante el año dos mil diecisiete, de lunes a viernes 

ele las siete a las doce horas en su planta docente, y horas clase los días lunes de las trece a las 

catorce horas con treinta minutos, miércoles, jueves y viernes de las trece a las diecisiete horas con 

cuarenta y cinco minutos; en el año dos mi l dieciocho, ele lunes a viernes de las siete a las doce 

horas en su planta docente , y horas clase los días lunes de las trece a las quince horas con quince 

minutos, martes y jueves de las trece a las dieciocho horas, y miérco les de las trece a las diecisiete 

horas con quince minutos; durante el año dos mi l diecinueve, hasta el día trece de febrero, de lunes a 

viernes de las siete a las doce horas en su planta docente, y horas clase los días lunes, martes y 

jueves de las trece a las dieciocho horas, y miércoles de las trece a las qu ince horas con quince 

minutos; y entre los días catorce de febrero y veintiséis de julio de dos mil diecinueve, los días 

lunes, miércoles y viernes de las siete a las quince horas. martes y jueves de las ocho a las diec iséis 

horas. 

Lo anterior, como se verifica en: i) copia simple de acta N.º 350 de reunión del Consejo 

Directivo Escolar del " Instituto Nacional de San Marcos", realizada el día dieciocho de mayo de dos 

mil diecinueve (f. 194).; ii) copias simples ele los horarios de las clases que le correspondía impartir 

a la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla en el " Instituto Nacional ele San Marcos", durante los años 

dos mil diecisiete y dos mil di eciocho (fs. 195 y 237); iii) informe referencia ME-ODSS-DH-045 de 

fecha nueve de marzo de l año que transcurre, suscrito por la Coordinadora de Desarrollo l lumano de 

la Dirección Departamental ele Educación ele San Salvador del MINEDUCYT, en el que se indican 

los horarios ele trabajo de la señora Blanca lnna Díaz ele Bonilla, entre los años dos mil diecisiete y 

dos mil diecinueve (fs. 11 12 y 111 3); y en iv) original y copia simple de informe ele fecha nueve de 

marzo del presente año, suscrito por el Subdirector del turno vespertino del " Instituto Nacional de 

San Marcos", referente a los horarios de trabajo de la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla entre los 

años dos mil diecisiete y dos mi l diecinueve (fs. 1117 y 11 23). 

Por el ejercicio ele los cargos relacionados, la seílora Blanca Irma Díaz ele Boni lla percibió 

las sigu ientes remuneraciones: en el año dos mil diecisiete, un salario mensual de mil ciento 

veintitrés dólares ele los Estados Un idos ele América (EE.UU.) con cuarenta y ocho centavos 

(US$1,123.48), más una bonificación de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con 

veintinueve centavos (US$ l 4G.29) en el mes ele junio, otra bonificación de ciento cuarenta y seis 

dólares ele los EE.UU. con veintiocho centavos (US$ l 4G.28) en el mes de diciembre y aguinaldo ele 

trescientos setenta y siete dólares de los EE.UU. con cincuenta y cinco centavos (US$377.55); en el 

año dos mil dieciocho, un salario mensual de mi l ciento setenta y tres dólares ele los EE.UU. con 

cuarenta y ocho centavos (US$ I, 173.48), mús una bonificación ele ciento cuarenta y se is dó lares de 

los EE.UU. con veintinueve centavos (US$146.29) en el mes ele junio, otra bonilicación de ciento 

cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con veintiocho centavos (US$146.28) en el mes ele diciembre 

y aguinaldo de cuatrocientos cincuenta dólares de los EE.UU. (US$450.00); y en el año dos mil 

diecinueve, hasta febrero, un salario mensual ele mil doscientos veintitrés dólares ele los EE.UU. con 

cuarenta y ocho centavos (US$ l ,223.48); a partir de marzo, un salario mensual de mi l ciento 

veintinueve dólares de los EE.UU. con ochenta y dos centavos (US$ 1,129.82), más una boni ficación 
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de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con veintinueve centavos (US$ l 46.29) en el mes de 

junio, otra bonificación de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con veintiocho centavos 

(US$ l 46.28) en el mes de diciembre y aguinaldo de cuatrocientos cincuenta y seis dólares de los 

EE.UU. con veintiséis centavos (US$456.26). 

Lo anterior, como se verifica en: i) constancia expedida el día catorce de noviembre de dos 

mil diecinueve por el Pagador Auxiliar DeparLamental de San Salvador del MINEDUCYT (f. 35); ii) 

constancias expedidas el día dos de marzo del afio que transcurre por la Coordinadora de Desarrollo 

Humano y el Pagador Auxiliar de la Dirección Departamental de Educación de San Salvador del 

MINEDUCYT (Is. 141 y 142); y en iii) copias simples de reportes de pagos rea lizados en planillas 

por el MINEDUCYT a la seí'íora Blanca lrma Díaz de Bonil la, durante el período comprendido entre 

octubre ele dos mil diecisiete y julio de dos mi 1 diecinueve (fs. 155 al 166). 

Por otra parte, durante el período comprendido entre octubre de dos mil diecisiete y el día 

veintiséis de julio de dos mil diecinueve, la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla ejerció el cargo de 

Miembro propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la 

UES, como se verifica en: i) informes del veintinueve de noviembre de dos mil diecinueve y de 

febrero del presente año, suscritos por el Decano de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática 

de la UES (fs. 62, 63, 113 al 116); y en ii) copias simples de credencial expedida el día diecinueve 

de octubre de dos mil diecisiete por el Fiscal General de la UES, mediante la cual se acredita a la 

sefiora Blanca lrma Díaz de Bonilla como Miembro propietario del organismo relacionado, durante 

el período 20 17/20 1 9 (Cs. 70 y 125). 

En el mismo período, las sesiones del alud ido organismo en las que la señora Blanca Jrma 

Díaz de Boni lla debía intervenir, no se desarrollaron en un horario lijo; y la asistencia de la referida 

señora a cada una de las mismas se remuneró con una dieta de diecisiete dó lares de los EE.UU. con 

dieciséis centavos (US$ l 7. J 6), según consta en: i) los citados informes de Is. 62, 63, 113 al 116; ii) 

copias simples de constancia expedida el día veintidós de febrero del afio que transcurre por el 

Administrador Financiero de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES (fs. 11 7 y 

130); y en iii) informe de fecha once de marzo del presente año, suscrito por la Contadora de la 

Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES (f. 1 129). 

Al contrastar los horarios de trabajo en los que la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla debía 

ejercer sus funciones públicas en el "Instituto Nacional de San Marcos" y en la UES -respecto a esta 

última institución, los horarios en los que se desarrollaron las sesiones de la Junta Directiva de la de 

la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática-, durante el período comprendido entre octubre de 

dos mi l diecisiete y el día veintiséis de julio de dos mil diec inueve, se advierte concomitancia de 

horarios laborales en los días siete, catorce, veintidós y veinticuatro de noviembre de dos mil 

diecisiete; veintinueve de junio y se is de julio de dos mil dieciocho; y veintiuno de enero de dos mil 

diecinueve, según el siguiente detalle: 
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1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

Blanca l rma Díaz de Bonilla 

" Instituto N:icio na l de San Marcos" UES 

Permisos H orn ríos en los que se Se Circunstancias concedidos 
Día$ Fechas Horario ele trnbajo que desarrollaron ses iones a las consignó expresadas en 

debía cumplir (fs. 194, 195, para esas que debía !lSistir (fs. 66, 68, en acta de registro de fechas (fs. 237. 1J12, 111 3, ll17y1123) 118. 119, J22, 128 y 129, 1128 sesión su asistencia 1114 y y actas digitalizadas) asistencia 
11 15) 

"Faltó por 
motivo de 

martes 0711 1/2017 De las 7:00 a las 12:00 horas representación No Entre las 8:53 y las 18: 1 1 horas 
gr cm ia I ", r: 

1108 
"Falló por 
motivo de 

martes 14111/2017 De las 7:00 a las l2:00 horas representación No Entre las 9:07 y las 17:36 horas 
gremial", f. 

1103 
"Asistió a 

miércoles 22/l l/2017 Oc los 7:00 a las 12:00 horas y formación No Entre las 10:30 y las 18:21 horas de las 13:00 a las 17:45 horas docente ese 
día", f. 1097 
"Asistió a 

viernes 2411 1/201 7 De las 7 :00 a las 12:00 horas y formación No Entre las 14:26 y las 17:23 horas de las 13 :00 a las 17:45 horas docente ese 
dia". f. 1095 
Se registró 

viernes 29/06/2018 De las 7:00 a las 12:00 horas salida a las No Entre lns 10: 13 y las 17:17 horas 12:15 horas, f. 
455 

Se registró 

viernes 0610712018 De lns 7:00 a las 12:00 horns asistencia de 
No Entre l11s 11 :39 y las 18:07 horas 6:25a 12:15 

horas, f. 460 
No figura 

lunes 2 1/0l/2019 De las 7 :00 a las 12:00 horas y registro en No Entre lns 15:4 1ylas 16:37 horas de las 1 J :00 a las 18:00 horas horas de la 
tarde, r: 909 

Lo anterior, según se verifica en: i) copias simples de informes expedidos por la Secretaria 

de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, sobre la 

asistencia ele la señora Blanca lnna Díaz de Bonilla a las reuniones ele la referida Junta como 

Miembro de la 111 isma, durante los días relacionados (fs. 66, 68, 1 18, 1 19 y 122); ii) registro de actas 

de ses iones ordinarias y extraordinarias de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y 

Matemática de la UES, en las que participó Ja señora Blanca lrma Díaz ele Bonilla, entre los años 

dos mil diecisiete y dos mil diecinueve (fs. 128 y 129); y en iii) en las referidas actas digitalizadas. 

La señora Blanca lnna Díaz de Bonill a percibió las dietas correspondientes por su asistencia 

a las referidas ses iones de la Junta Directiva de la facu ltad de Ciencias Naturales y Matemática de la 

UES, como se verifica en: i) copias simples de mandamientos de pago de dietas a dicha señora, entre 

los aílos dos mil diecisiete y dos mil diecinueve (fs. 64, 65 y 67); ii) cop ias simples de informes 

exped idos por la Secretaria de la Junta Directiva de la Facu ltad de Ciencias Naturales y .Matemática 

de la UES. sobre la asistencia de la referida señora a las a ludidas sesiones (fs. 66, 68, 1 18, 119 y 

122); y en iii) so lvencia de la Unidad Financiera ele la citada Facultad, expedida e l día ocho de mayo 

del presente año por su Contadora, en la que se hace constar los montos percibidos en concepto de 
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dietas por Ja señora Blanca lrma Díaz de Bonil la, entre los años dos mil diecisiete y dos mil 

diecinueve (fs. 138 y 139). 

2. Sobre los hechos atribuidos a la señora Santos Arminda Landaverde de Quintana: 

Durante el período comprendido entre octubre de dos mil diecisiete y el día trece de febrero 

ele dos mil diecinueve, la señora Santos Armincla Landaverde de Quintana ejerció el cargo de 

Directora única del Centro Escolar "Cantón Guadalupe", con una jornada labora l establecida de 

lunes a viernes de las ocho a las dieciséis horas, según se verifica en: i) informe de fecha veinticinco 

de noviembre de dos mil diecinueve, suscri to por la Secretaria propietaria y representante del 

Consejo Directi vo del Centro Escolar "Cantón Guadalupe" (fs. 52 y 53); ii) copias simples de 

constancias expedidas los días trece de enero y ocho de abri l de dos mil dieciséis por el Tribunal 

Calificador de la Carrera Docente, relativas a la selección de la mencionada señora para ocupar el 

referido cargo, a partir de la primera fecha relacionada (fs. 54 y 55); iii) constancias expedidas los 

días veintidós de febrero y dos de marzo del año que transcurre por la Coordinadora de Desarrol lo 

Humano de la Dirección Departamental de Educación de San Salvador del MINEDUCYT (fs. 149 y 

176); iv) copia simple de transcripción de acuerdo número 06-737 de fecha treinta y uno de mayo de 

dos mi l dieciséis, emitido por el entonces Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología, mediante el 

cual se eligió a la mencionada señora en el cargo relacionado (fs. 150 y 151 ); v) originales y copia 

simple de informes de fecha diecinueve de febrero de dos mil veintiuno, suscriLos por la 

Subdirectora del Centro Escolar "Cantón Guadalupe" (fs. 563, 1116 y 1122); y en vi) informe 

referencia ME-DDSS-DH-045 de fecha nueve ele marzo del año que transcurre, suscrito por la 

Coordinadora de Desarro llo Humano de la Dirección Departamental de Educación de San Salvador 

del MTNEDUCYT, en el que se indican los horarios de trabajo de la señora Santos /\rminda 

Landa verde de Quintana, entre los años dos mil di ecisiete y dos mi 1 diecinueve (fs. 1 112 y 1 1 13). 

Por el ejercicio del cargo relacionado, la señora Santos Arminda Landaverde de Quintana 

percibió las siguientes remuneraciones: en el año dos mil diecisiete, un salario mensual de 

novecientos sesenta y ocho dólares de los EE.UU. con ochenla y cuatro centavos (US$968.84), más 

una bonificación de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con veintinueve centavos 

(US$ 146.29) en el mes de junio, otra bonificación de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. 

con veintiocho centavos (US$ J 46.28) en el mes de diciembre y aguinaldo de trescientos setenta y 

siete dólares de los EE.UU. con cincuenta y cinco centavos (US$377.55); en el año dos mil 

dieciocho, un salario mensua l de mi l dieciocho dólares de los EE.UU. con ochenta y cuatro centavos 

(US$ 1,0 L8.84), más una bonificación de ciento cuarenta y seis dólares de los EE.UU. con 

veintinueve centavos (US$ J 46.29) en el mes de junio, otra bonificación de ciento cuarenta y seis 

dó lares de los EE.UU. con veintiocho centavos (US$ 146.28) en el mes de diciembre y aguinaldo de 

cuatrocientos cincuenta dólares de los EE.UU. (US$450.00); y en el año dos mil diecinueve, un 

salario mensual de mil ciento veinticinco dólares de los EE.UU . con cuarenta y cuatro centavos 

(US$ l , 125.44), más una bonificación de ciento cuarenta y seis dólares ele los EE.UU. con 

veintinueve centavos (US$ 146.29) en el mes de junio, otra bonificación de ciento cuarenta y seis 

dó lares de los EE.UU. con veintiocho centavos (US$146.28) en el mes de diciembre y agu inaldo de 

cuatrocientos cincuenta y seis dólares ele los EE.UU. con veintis6is centavos (US$456.26). 
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Lo anterior, como se vcri fica en: t) constancia expedida el día veintiuno de noviembre ele dos 

mil diecinueve por el Pagador Auxiliar Departamental de San Salvador del MINEDUCYT (f. 57); ii) 

constancias expedidas el día dos de marzo del afio que transcurre por la Coordinadora de Desarrollo 

Humano y el Pagador Auxi liar de la Dirección Departamental de Educación de San Salvador del 

MINEDUCYT (fs. 143 y 144); y en iil) copias simples de reportes de pagos rea lizados en plani llas 

por el MINEDUCYT a la señora Santos /\rminda Landaverde de Quintana, durante el período 

comprendido entre octubre de dos mil diecisiete y julio de dos mil diecinueve (fs. 177 al 189). 

Por otra parle, durante el período comprendido entre octubre de dos mi 1 diecisiete y el día 

veintiséis ele julio de dos mil diecinueve, la señora Santos Arminda Landa verde de Quintana ~jerció 

el cargo de Miembro propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y 

Matemática ele la UES, como se verifica en: i) informes del veintinueve de noviembre ele dos mil 

diecinueve y de febrero del presente año, suscritos por el Decano de la Facultad de Ciencias 

Naturales y Matemática de la UES (fs. 62. 63, 1 13 al 11 6); y en ii) copias simples ele credencial 

expedida el día diecinueve ele octubre de dos mi 1 diecisiete por el Fiscal General de la UES, 

mediante Ja cual se acredita a la señora Santos Arminda Lanclaverde de Quintana como Miembro 

propietario del orga nismo relacionado. durante el período 2017/2019 (fs. 71 y 126). 

En el mismo período, las sesiones del aludido organismo en las que la señora Santos 

Arminda Landaverde de Quintana debía intervenir, no se desarrollaron en un horario fijo; y la 

asistencia de la referida señora a cada una ele las mismas se remuneró con una dieta de dieciséis 

dólares ele los EE.UU. con dieciséis centavos (US$ 17 .16), según consta en: t) los citados informes 

de rs. 62, 63, 1 13 al 11 6; ii) copias simples ele constancia expedida el día ve intidós de febrero del 

año que transcurre por el Administrador Financiero de la Facultad ele Ciencias Naturales y 

Matemática de la UES (fs. 117 y 130); y en iii) informe de fecha once de marzo del presente año, 

suscrito por la Contadora ele la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática ele la VES (f. 1 129). 

Al contrastar los horarios ele trabc~jo en los que la señora Santos Arminda Landaverde de 

Quintana debía ejercer sus funciones públicas en el Centro Escolar "Cantón Guadalupe" y en la UES 

- respecto a esta última institución, los horarios en los que se desarrollaron las sesiones de la Junta 

Directiva de la de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática- , durante el período comprend ido 

entre octubre de dos mil diecisiete y el día veintiséis de jul io de dos mil diecinueve, se advierte 

concomitancia de horarios laborales en los días treinta y uno de octubre, siete, veintidós, 

veinticuatro y ve intiocho de noviembre, y cinco ele diciembre de dos mil diecisiete; veinticinco de 

mayo, veintinueve de junio, trece de julio, diez y treinta y uno de agosto , catorce y veintiuno de 

septiembre, cinco de octubre y veintitrés de noviembre de dos mil dieciocho; cuatro, dieciocho y 

veintiuno ele enero, diecinueve ele marzo, y cinco de abril ele dos mil diecinueve, según el siguiente 

detalle: 
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Santos Arminda Landavcrdc de Quintana 

Centro Escolar "Cantó n Guada lupe" UES 

Horario uc Permisos 
Horarios en los que se trabajo que conccu iúos Se consignó 

Dí ns Fechas debía cumplir Circunstancias desa rrollaron sesion es a las que 
en acta de expresadas en registro para esas 

debía asistir (fs. 66, 68, 69, 11 8 a l (fs. 52, 53, fechas (fs. sesión su 
563, l11 6y de asistencia 1114 y 123, 127, 1128 y actas asistencia 

1122) 1ll 5) d igita !izadas) 

En horas de la tarde se 

1 martes 3 1/ 10/20 17 consignó No Entre las 14: 15 y las 18: 1 1 horas Sí "Departamental", f. 661 
vuelto 

Se registró asisiencia 
entre las 8:00 y las 

2 martes 07/1 1/2017 12:00 horas, y no hay No Entre las 8:53 y las 18: 1 1 horas Sí 
registro de las horas de 
la tarde, fs . 623 y 663 

Se registró asistencia 
de 9:00 a 12:00 horas y 

3 miércoles 22/ 11/20 17 de 12:00 a L6:00 horas, No Entre las 10:30 y las 18:2 1 horas Sí 

CJ 
fs. 634, 635 y 665 

vuelto 
Se registró asistencia 

ti viernes 2<1/ 11 /20 17 de 12:00 a 16:00 horas, No Entre las 14:26 y las 17:23 horns Sí 
f. 666 

Se registró asistencia 
5 mnrtes 28/ 11 /20 17 de 12:00 a 16:00 horas, No Entre las 13: 14 y las 17:56 horas Sí 

f. 666 vuelto 

Se registró asistenc ia 
6 martes 05/ 12/20 17 de 7 :30 a 16:20 horas, No Entre las 12:43 y las 16:5 1 horas Sí 

f. 642 
Se registró asistencia 

7 viernes 25/05/2018 de 13 :00 a 17:00 horas, No Entre las 14 :30 y las 17:32 horas Sí 
f. 715 

De las 8:00 a En horas de la maflana 
las 16:00 horas y la tclrde se consignó 

8 viernes 29/06/2018 "Evento de CIFCO de No Entre las 10: 13 y lus 17:17 horas S í 
la Caja Mutual con 

permiso oficial", f. 727 

<;· Se registró asistencia 
vi emes 13/07120 18 de las 13:00 a las 16:00 No Entre las 14:06 y las 18:58 horas Sí 

horas, f. 732 

Se registró asistencia 
10 viernes 10/08120 18 de 13 :00 a 17:00 horas, No Entre las 111 :24 y las 19:00 horas Sí 

f. 740 vuelto 

Se registró asistencia 
JI viernes 31/08/2018 de 12:00 a 17:00 horas, No Entre las 12:57 y las 17:45 horas Sí 

f. 748 
Se registró asistencia 

12 viernes 14/09/20 18 de 13 :00 a 17:00 horas, No Entre las 13: 19 y las 19:04 horas Sí 
f. 753 

Se registró asistencia 
13 viernes 21/09/20 18 de 13 :00 a 17:00 horas, No Entre las 13 :00 y las 18:00 horas Sí 

f. 756 
Se registró asistencia 

14 viernes 05/ 10/2018 de7:30a 13:00horasy No Entre las 12:56 y las 1 8 :00 horas SI ele 13 :00 a 17:00 horas .• 
f. 761 

Se registró asis tencia 

I S viernes 23/ 11 /201& de7:3 0a l3:00horasy No Entre las 12:44 y las 16:5 1 horas Sí ele 13 :00 a 17:00 horas, 
f. 778 vuello 
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16 

17 

18 

19 

20 

Se registró asistencia 
viernes 04/01/2019 de 8:00 a 16:00 horas, No Entre las 14:26 y las 14:45 horas 

f. 784 vuelto 

Se registró asistencia 

viernes 18/0l/2019 de 7:29 a 13 :00 horas y 
No Entre las 13 :52 y las 18:05 horas 

de 13:00 a 17:00 horas, 
f. 789 vuelto 

Se registró asistencia 
lunes 21/01 /2019 de 11 :00 a 18:00 horas, No Entre las 15:41ylas 16:37 horas 

f. 790 
Se registró asistencia 

martes 19/03120 19 de 13:00 a 17:00 horas, No A partir de las 14:35 horas 
f810vuello 

Se registró asistencia 
viernes 05/04/2019 de 13:30 a 18:00 horas, No Entre las 15:45 y las 18:50 horas 

f. 817 

Lo anterior, según se verifica en: i} copias s imples de informes expedidos por la Secretaria 

de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Maiem~tica de la UES, sobre la 

asistencia de la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla a las reuniones de la rercrida Junta como 

Miembro de la misma durante los días relacionados (fs. 66, 68, 69, l l 8 al 123); il) registro ele actas 

de sesiones ordinarias y extraordinarias de la .Junta Directiva de la Facullad de Ciencias Naturales y 

Matemática de la UES. en las que participó la señora Santos Arminda Landaverdc de Quintana, 

entre los años dos mil diecisiete y dos mil diecinueve (f. 127); y iii) en las referidas actas 

digital izadas. 

La señora Santos Arminda Landaverde de Quintana percibió las dictas correspondientes por 

su asistencia a las referidas sesiones de la Junta Directiva ele la Facultad de Ciencias Naturales y 

Matemática de la UES, como se verifica en: i} copias simples de mandamientos de pago ele dictas a 

dicha señora, entre los años dos mil diecisiete y dos mil diecinueve (fs. 64, 65 y 67): il) copias 

simples de informes expecl idos por la Secretaria de la Junta Directiva de la Facultad ele Ciencias 

Naturales y Matemática ele la UES, sobre la asistencia de la referida señora a las aludidas sesiones 

(fs. 66. 68, 69, l 18 al 123): y en iii) solvencia de la Unidad financiera de la citada Facultad, 

expedida el día ocho de mayo del presente año por su Contadora, en la que se hace constar los 

montos percibidos en concepto de dietas por la señora Santos Anninda Landavcrde de Quintana, 

entre los años dos mil diecis iete y dos mil diecinueve (Is. 138 y 139). 

En virtud ele lo anterior, al hacer una valoración integral de los elementos ele prueba 

recabados en el proccdim icnto, se ha eslableciclo que en los días siete, catorce. ve intidós y 

veinticuatro de noviembre de dos mil diecisiete; veintinueve de junio y se is de julio de dos mi l 

dieciocho; y veintiuno de enero de dos mil diecinueve, los horarios en los que la sciíora Blanca lrrna 

Díaz de Bonilla debía cumplir sus funciones de Docente y de Directora del "Instituto Nacional de 

San Marcos", y los que se registraron que cumplió como Miembro propietario de la Junta Directiva 

de la facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, coincidieron por varias horus - lo cual 

vuelve imposible el cumplimiento s imultáneo de las tareas inherentes a esos cargos- , sin embargo. 

dicha señora fue remunerada por ambas instituciones públicas, por horas comprendidas en esas 

fochas. 
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Por otra parte, se ha establecido que en los días treinta y uno de octubre, siete, veintidós, 

ve inticuatro y veintiocho de noviembre, y cinco de diciembre ·de dos mil diecisiete; veinticinco de 

mayo, veintinueve de _junio, trece de julio, diez y treinta y uno de agosto, catorce y veintiuno de 

septiembre, cinco de ocwbre y veintitrés de noviembre de dos mil dieciocho; cuatro, dieciocho y 

veintiuno de enero, diecinueve de marzo, y cinco de abril de dos mil diecinueve, los horari os en los 

que Ja señora Santos Anninda Landaverde de Quintana debía cumplir sus funciones de Directora del 

Centro Escolar "Cantón Guada lupe", y los que se registraron que cumpl ió como Miembro 

propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Natura les y Matemática de la UES, 

coincidieron por varias horas - lo cual vuelve imposible el cumplimiento simultáneo de las tareas 

inherentes a ambos ca rgos- , sin embargo, di cha señora fue remunerada por ambas instituciones 

públicas, por horas comprendidas en esas fechas. 

Sobre estas conductas cabe indicar que, confo rme al artículo 95 de las Disposiciones 

Generales de Presupuestos, ninguna persona, civi 1 o militar, podrá devengar más de un sue ldo 

proven iente de fondos pllblicos, sal vo excepciones, como Ja regulada en el punto N. 0 19 de Ja 

referida disposición, respecto a los directores o miembros ele los Consejos Administrativos o Juntas 

Directivas de Instituciones o empresas oficiales autónomus de la República, cuya rcmuncrnc ión se 

reconozca en forma de dictas, con cargo a los respectivos presupuestos, sin embargo. la misma 

disposición establece como condición para rencr derecho al cobro de dietas, que los miembros de 

esos organismos permanezcan durante todo el tiempo en que se verifique la sesión. 

Conforme a la ley Orgánica de la UES, el gobierno de las Facultades de esa Universidad lo 

ejercen las respectivas Juntas Directivas, y las racultaclcs, a su vez, son la unidad básica de la 

estructura del gobierno universitario (artícu los 11 y 12). 

En ese sentido, en el caso anal izado se advierte que si bien las investigadas eran Miembros 

propietarios de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Malemúti ca de la u·Es, 

remuneradas con dietas con cargo al presupuesto de la rel'erida Univers idad, no estaban exceptuadas 

de la prohibición establecida en el relacionado artícu lo 95 de las Disposiciones Generales de 

Presupuestos pues, dada la co incidencia de Jos horarios en los que se desarrollaron sesiones de la 

aludida Junta Directiva en la VES, con los horarios laborales ele sus respectivos centros educativos, 

en las fechas antes detalladas, no les era posible cumplir con la condición de permanecer durante 

todo el tiempo en que se veri licaran las sesiones relacionadas. 

En definitiva, a partir de los hechos acred itados se considera que las señoras Blanca lrma 

Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landaverde de Quintana transgredieron la prohibición ética 

regulada en el artículo 6 letra e) de la LEG. 

Respecto a las alegaciones efectuadas por el licenciado ., 

apoderado general judicial con cláusula especial de las investigadas, en sus escritos agregados a t:s. 

84 al 86, 90 al 92, 11 18, 1 11 9, 1140 y 1141 cabe ind ica r que: 

a) La remuneración es "Cualquier ingreso que percibiese el trabajador en dinero o en especie 

susceptible de apreciación pecun iaria, en retribución o compensación o con moti vo de su actividad 

personal, en concepto de sueldo, sueldo anual complementario, salario, honorarios, comisiones, 

participación en las gananc ias, habilitaciones, gratificaciones y suplementos adicionales que tengan 
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el carácter de habituales y regulares. viáticos y gastos de representación, excepto en la parte 

efectivamente gastada y acreditada por medio de comprobantes, y toda otra retribución cua lquiera 

fuese la denominación que se le asigne, percibida por servicios ordinarios o extraordinarios 

prestados en relación de dependencia" (Vallctta, M. L. (2006). Diccionario jurídico. Valletta 

Ediciones). 

El art ículo 114 de las Disposiciones Generales de Presupuestos enlisla entre las 

remuneraciones de los servidores públicos los sueldos, gastos de presentación, cuotas 

compensatorias y dietas. 

De manera que las dietas son una forma de remuneración. 

En ese sentido, las dictas percibidas por las señoras Blanca lnna Díaz ele Boni lla y Santos 

A.rm inda Landaverde de Quintana como Miembros propietarios de la Junta Directiva de la Facultad 

de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, son remuneraciones. 

b) Como se ha señalado en esta resolución, la prohibición ética regulada en el artículo 6 letra 

c) ele la LEG proscribe percibir más de una remuneración proveniente del presupuesto del Estado, 

cuando las labores deban ejercerse en e l mismo horari o, conducta que se ha acreditado en este 

procedimiento por parte de las scfíoras Blanca lrrna Díaz de Boni lla y Santos Anninda Lanclaverde 

de Quintana. quienes se obligaron a cumplir los hora rios previstos para el desarrollo de las funciones 

para las cuales fueron nombradas en el "Instituto Naciona l de San Marcos" y en el Centro Escolar 

"Cantón Guadalupe", respectivamente, y como Miembros propieta ri os de la Junta Direct iva de la 

Facultad de Ciencias Natura les y Matemática de la UES; sin embargo, les era imposible cu111plirlos 

simulláneamente, en razón de coincidir esos horarios en las fechas relacionadas en esta decisión. 

En ese sentido, las afirmaciones del licenciado respecto a que sus mnndantes 

se incorporaban en las sesiones de la referida .J unta Directiva una vez termi naban con su trabajo en 

los citados 1 nstituto y Cent ro Escolar, y que "las activ idades administrativas se desarrollaron en 

horarios diferentes", lejos de desvirtuar la transgresión ética comprobada, más bien In robustecen, 

pues aluden a que las investigadas ajustaban a voluntad la asistencia a sus labores en la UES, y que 

no se somclían al horario prev isto por esa institución para el cumplimiento de sus funciones. 

Asim ismo, esas aseveraciones resultan contradictorias respecto a la alegación de que las 

invest igadas no desatendieron sus funciones corno servidoras públicas, pues si se les convocó en 

determinados horarios para sesionar como Miembros propietarios de la Junta Directiva de la 

Facultad ele Ciencias Nal urales y Matemática de In UES, se esperaba que los cumplieran en 

condiciones óptimas, es dec ir, en su totalidad, y no de manera parcial, incorporándose a las sesiones 

después de las horas señaladas, como se afi rma, de manera que no es posible sustentar que no 

desatendieron dichas funciones. 

e) El Estado adquirió compromisos con la ratificación de la Convención lnteramericana 

contra la Corrupción y de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, relativos al 

combate y errad icación de todas aquellas prácticas que atentan conlra la debida gestión de los o 
asuntos púb licos y que pueden constituir actos de corrupción. ¡ 
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Para cumplir con dichas obligaciones internacionales, y con el deber constitucional del 

Estado de organizarse para la consecución del bien común - artículo 1 Constitución-, el legislador 

dictó la LEG. 

De ahí, surge para todos los servidores públicos la obligación de desarrollar sus funciones 

dentro de los parámetros que establece dicha Ley, la cual es de carácler especial respecto a 

cualquier otra normativa, pues es única en ret,:riilar el desempefio é1ico en la fimción pública 

(Resolución de recurso de fecha 19 de junio ele 2017, expediente 127-D-I 3 ACUM 130-D- l 3). 

Y en atención a ese carácter especial de la LEG respecto a cualquier otra normativa, es 

patente que, si bien el artículo 97 del Reglamento de la Ley Orgánica de la UES reconoce como 

derecho de los representantes de Juntas Directivas de Facultades el percibir una dieta por asistir a 

cada sesión de esos organismos colegiados, ello no eximía a las investigadas de abstenerse de 

percibir dos remuneraciones procedentes de fondos públicos, cuando las labores a las cuales estaban 

aparejadas dichas remuneraciones debían realizarse en horarios coincidentes. 

d) Sobre la alegación del apoderado de las investigadas, referente a que "se rompe cualquier 

criterio de proporcionalidad, puesto que la supuesta falta cometida no supera al mínimo de la 

sanción, es decir, que la multa a imponer sería más grave que la supuesta f:a lta" (sic), cabe 

mencionar que las sanciones administrativas tienen una finalidad represora, es decir, con ellas se 

pretende castigar conductas contrarias al orden jurídico a efecto de restablecerlo, a manera de un 

control social coercitivo en desarrollo del ius puniendi estatal ante infracciones catalogadas como 

administrativas (sobreseimiento en proceso de lnconstitucionalidad l 75-2013 del 3/II/2016). 

El artículo 44 de la LEG establece que el monto de las multas a imponer, una vez 

comprobada la vulneración a Jos deberes y prohibiciones éticas, se determinará considerando uno o 

más de los siguientes aspectos: la gravedad de Ja conducta comprobada; el beneficio obtenido por el 

infractor, su cónyuge o conviviente, parientes o socios a partir de la misma; el daño ocasionado a Ja 

Administración Pública con dicho comportamiento; y la capacidad de pago, y la renta potencial del 

sancionado al momento de la infracción. 

Así, las multas a imponer por transgresiones a la LEG se determinan considerando uno o 

más de dichos criterios, cuya cuantía debe ser suficiente para generar las finalidades represoras 

esperadas. 

e) Sobre la alegada vulneración al derecho de defensa de las investigadas, al negárseles la 

incorporación de la prueba testimonial que ellas propusieron, por considerarse impertinente, es 

oportuno indicar que la prueba tiene como objeto las afirmaciones expresadas por las partes sobre 

los hechos controvertidos, razón por cual, debe procurarse que esta sea: i) lícita: cuya obtención no 

haya requerido de la inobservancia de las reglas ordenadas en Ja leyes procesales, es decir, legítima, 

ii) pertinente: que guarde relación con el objeto del proceso; y, iii) útil: que de acuerdo a las reglas y 

criterios razonables debe ser idónea para comprobar los hechos controvertidos. 

En otras palabras, el objeto de la prueba tiene como finalidad esencial, convencer al Órgano 

Jurisdiccional o administrativo competente, sobre la credibilidad, veracidad y certeza de la 

existencia o inexistencia de un hecho que ha sido controvertido. 
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En ese sentido, si la prueba presentada no cumple los requerimientos antes descritos, deberá 

ser rechazada por el juzgador, contario sensu, procederá al análisis individua l de la misma y 

posteriormente en co1tjunlo, sin olv idar evidentemente la exposición razonada del mérito o 

desmérito que le asigne a cada una ele ellas (sentencia pronunciada por la Sala ele lo Contencioso 

Administrativo de la Corte Suprema de Justicia el día 4/ IX/2017, en el proceso referencia 321-

20 l l ) . 

Trasladando las anteriores acotaciones al an:í lisis de la alegación que nos ocupa, tenemos 

que en la resolución de focha trece de agosto del año que transcurre (fs. 1132 y 1333) la aludida 

prueba testimonial se declaró improcedente por cons iderarse no idónea"( ... ) para establecer la hora 

ele inicio de cada sesión de la .Junta Directiva de la Facultad ele Ciencias Naturales y Matemática de 

la UES, ni la asistencia y permanencia de dichas señoras a las mismas. sino que la prueba idónea 

para verificar esos hechos son las actas correspondientes a tales sesiones - incorporadas al 

procedimiento en versión digital- . pues en esos instrumentos se hace constar la hora de inicio y de 

finali zación de esas reuniones, así como la comparecencia de los miembros del referido organismo". 

Por tanto, no se perfila a partir de ese rechazo una vu lneración al derecho de defensa de las 

investigadas, en tanto la prueba testimonial propuesta no reunía los requisitos de admisibilidad y 

procedencia establecidos en los artículos L 06 inciso 2° de la LPA y 89 inciso 2° del Reglamento de 

la LEG. 

En definiti va, habiéndose acreditado en este procedimiento la transgresión a la prohibición 

ética regulada en el artículo 6 letra c) de la LEG por parte de las señoras Blanca lrma Díaz de 

Boni lla y Santos J\rminda Landaverde de Quintana, deberá determinarse la responsabil idad 

correspond iente. 

V. Sanción ap licab le. 

El Artículo 42 de la LEG prescribe: "Una vez comprobado el incumplimiento de los deberes 

éticos o La violación de las prohibiciones éticas previstas en esta Ley, el Tribunal sin ¡m juicio de la 

responsabilidad civil. pe11al 11 otra a que diere lugar. impondrá la multa respectiva. cuya cuantía no 

será inferior a un salario mínimo mensual hasta un máximo de cuarenta salarios mínimos 

mensuales urbanos para el sector comercio. 

El Tribunal deberá imponer una sanción por cada ir¡lracción comprobada ". 

Para determinar la sanción a imponer a las señoras Blanca lrma Díaz de Bonilla y Santos 

Arminda Landaverde ele Quintana, es necesario tener en cuenta que incurrieron en las conductas 

constitutivas de transgresión a la prohibición ética regulada en el artículo 6 letra c) de la LEG, en 

di versas fechas distribuidas entre los años dos mil diecisiete, dos mil dieciocho y dos mi l 

diecinueve, es decir, de manera continuada. 

las infracciones continuadas son una pluralidad de ilícitos homogéneos entre sí, 

infi·ingiendo el mismo o semejantes preceptos administrativos, que por una ficción legal se tratan 

como una sola infi'acción Legal, a pesar que cada ilícito en forma separada, podría ser una 

infracción independiente (sentencia emitida por la Sula de lo Contencioso Administrativo de la 

Corte Suprema ele.Justicia, en fecha 2l-VU-2017. en el proceso referencia 510-201 4) . 
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Al referirse a este tipo de infracciones, cabe mencionar la denominada unidad típica de la 

acción u omisión il?fractora, categoría jurídica del Derecho Administrativo Sancionador que exige 

la concurrencia de un único acto de voluntad encaminado a la realización de toda la dinámica 

infractora (NIETO, ALEJANDRO, "DERECHO AD!vílNJSTRATJVO SANCJONADOR", Ediwrial 

TECNOS, Tercera Edición Ampliada, Madrid, 2002. Págs. 449-450) [citado en sentencia 

pronunciada por la Sala de lo Contencioso Administrativo de la Corte Suprema de Justicia, en fecha 

5-VII-2017, en el proceso referencia 338-201 Ol 
En ese sentido, se estima que la transgresión continuada al artículo 6 letra c) de la LEG por 

parte de las investigadas, establecida en este procedimiento, goza de unidad típica de la acción 

infractora, pues se advie1ie un único acto de voluntad por parte de cada una de ellas, que cumplió 

con los elementos constitutivos de la descripción típica de la prohibición regulada en el citado 

artícul o, es decir, un solo acto ele voluntad encaminado a percibir más de una remuneración 

proveniente de los presupuestos del MINEDUCYT y de la UES, cuando las labores encomendadas 

por esas instituciones debían realizarse en horarios coincidentes, no obstante esa acción se manifestó 

en diversas fechas distribuidas en un tiempo prolongado, es decir, entre los años dos mil diecisiete, 

dos mil dieciocho y dos mi l diecinueve. 

Dado que las infracciones continuadas cometidas por cada una de las investigadas deben 

tratarse como una sola infracción, corresponde aplicarles una so la sanción de multa, cuya cuantía, 

como se indicó al inicio de este apartado, se determina en atención al salario mínimo mensual 

urbano para el sector comercio, vigente al momento en que se cometieron las conductas antiéticas. 

Ahora bien, según el Decreto Ejecuti vo N.0 2 de focha dieciséis de di ciembre de dos mil 

dieciséis, y publicado en el Diario Oficial N.0 236, Tomo 4 13, ele fecha diecinueve del ref'erido mes 

y año, el monto del salario mínimo mensual urbano para el sector comercio vigente en el año dos 

mil diecisiete, equivalía a trescientos dólares de los EE.UU. (US$300.00). 

Y según el Decreto E:iecutivo N.º 6 ele fecha veintiuno de diciembre de dos mil diecisiete, y 

publ icado en el Diario Oficial N.0 240, Tomo 4 17, de fecha ve intidós del referido mes y año, el 

monto del sa lari o mínimo mensual urbano para el sector comercio vigente en los años dos mil 

dieciocho y dos mil diecinueve, equivalía a trescientos cuatro dólares de los EE.UU. con diecisiete 

centavos (US$304. l 7). 

De manera que para la determinación de las multas a imponer a las investigadas resultan 

aplicables los dos montos relacionados, sin embargo, se estimn oportuno fijar las multas a imponer 

con base en el salario mínimo mensual urbano pnra el sector comercio vigente en el aPio dos mil 

diecinueve, por haber acaecido en este los últimos hechos constitutivos de transgresión ética. 

De conformidad con el artículo 44 de la LEO, para lijar el monto de la mul ta el Tribunal 

considerará uno o más de los sigu ientes aspectos: i) la gmvedad y circunstancias del hecho 

cometido,· ii) el beneficio o ganancias obtenidas por el iJ7fraclor, su cónyuge, conviviente, parientes 

o socio, como consecuencia del acto u omisión constitutivos de i17/i·acción; iii) el daño ocasionado a 

la Administración Pública o a terceros pe1)11tlicados; y iv) la capacidad de pago, y la renta 

potencial del sancionado al momento de la il?fracción. Estos son, pues, los cri terios de dosimetría 

que deben valorarse para que la sanción impuesta sea proporcional. 
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En este caso, los parámetros o criterios objetivos para cuantificar las multas que se les 

impondrán a las señoras Blanca lrma Díaz de Bonilla y Santos Arminda Landaverde de Quintana, 

son los siguientes: 

l. Sanción aplicable respecto a los hechos atribuidos a la seFíora Blanca lrmn Díaz de 

Bonilla: 

t) El beneficio obtenido por la infractora, como consecuencia del acto constitutivo de 

infracción: 

El beneficio es lo que el investigado ha percibido como producto de la infracción 

administrativa. 

En ese sentido, el beneficio logrado por la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla fue la 

obtención ele dos remuneraciones a partir del ejercicio simultáneo ele los cargos de Directora interina 

del " Instituto Nacional de San Marcos" y Miembro propietario ele la .Junta Directiva de la Facultad 

de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, cuando las funciones inherentes a dichos cargos 

debían desarrollarse en horarios coincidentes, durante los días siete, catorce, veintidós y veinticuatro 

de noviembre ele dos mil diecisiete; veintinueve de junio y seis ele julio ele dos mil dieciocho: y 

veintiuno de enero de dos mil diecinueve. 

ii) EL daño ocasionado a la Adn'linistración PIÍblica. 

Como se ha indicado, la coincidencia de los horarios en los que la sefíora Blanca lnna Díaz 

de Bonilla debía desempeñar sus funciones en el " Instituto Nacional de San Marcos" y en la UES, 

en las siete fechas detalladas en esta resolución, hacía materialmente imposible que dicha señora 

cumpliera al mismo tiempo las tareas encomendadas por ambas instituciones públicas. 

/\hora bien, la información remitida por autoridades del referido Instituto permite considerar, 

desde una perspectiva objetiva. que la aludida señora cumplió con sus funciones en ese centro 

educativo, por lo que habría devengado por completo la remuneración correspondiente y, por tanto, 

no habría ocasionado un daño al erarlo del MINEDUCYT. 

Respecto al cumplimiento de las funciones que debía desarrol lar como Miembro propietario 

de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la UES, y en particular, 

sobre su asistencia a las sesiones de ese organismo en las fechas detal ladas, se verifica que, si bien 

se hizo constar la asistencia ele dicha investigada en las actas de las ses iones celebradas en las siete 

fechas dctal ladas, no se espcci ficó en esos documentos la hora exacta de su incorporación, 

asimismo, se advierte que la señora Díaz de Bonilla ha alegado en su defensa que se incorporaba a 

las sesiones de la referida .J unta Directiva una vez terminaba con su trabajo en el citado Instituto, Jo 

cual denota que cumplía parcialmente el horario señalado para asistir a las referidas sesiones y, por 

tanto, que la UES erogó fondos para sufragar dietas a la aludida señora, que no devengó en su 

total idacl. 

No obstante esto último, en atención a que cada sesión de la mencionada Junta se 

remuneraba con una dicta de diecisiete dólares ele los EE.UU. con dieciséis centavos (US$ l 7 .16), se 

estima que el dispendio de fondos de Ja UES para ese efecto fue mínimo y, en consecuencia, no 

ocasionó una afectación considerable al erario ele esa Universidad. 
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iü) La renta potencial de la sancionada al momento de fa transgresión. 

Como se ha indicado, al mes de enero del año dos mil diecinueve, cuando acaeció el último 

hecho constitutivo de transgresión a la prohibición ética regulada en el artículo 6 letra c) de la LEG, 

de parte de la señora Blanca lrma Díaz de Bonilla, e l MINEDUCYT le remuneraba con un salario 

mensual de mil doscientos veintitrés dólares de los EE.UU. con cuarenta y ocho centavos 

(US$1,223.48); y la UES le remuneraba con dietas de diecisiete dólares de los EE.UU. con dieciséis 

centavos (US$17.16) por su asistencia a cada una de las sesiones de la Junta Directiva de la Facultad 

de Ciencias Naturales y Matemática (fs. 35, 62, 63, l 13 al 117, 130, 14 1, 142, 155 al 166 y 1129). 

En consecuencia, en atención al beneficio que obtuvo la señora Blanca Irma Díaz de Bonilla 

a partir de la conducta comprobada en este procedimiento, al daño ocasionado a la Administración 

Pública y a la renta potencial de dicha investigada, es pertinente imponerle a esta última una multa 

de un salario mínimo mensual urbano para el sector comercio, de trescientos cuatro dólares de los 

EE.UU. con diecisiete centavos (US$304. l 7), cuantía que resulta proporcional a Ja transgresión 

cometida según los parámetros antes desarrollados. 

2. Sanción aplicable respecto a los hechos atribuidos a la señora Santos Arminda 

Landaverde de Quintana: 

i) El beneficio obtenido por la i1?fractora, como consecuencia del acto constitutivo de 

infracción: 

El beneficio logrado por la señora Santos Arrninda Landaverde de Quintana füe la obtención 

de dos remuneraciones a partir del ejercicio simultáneo de los cargos de Directora única del Centro 

Escolar "Cantón Guadalupe" y Miembro propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias 

Naturales y Matemática de la UES, cuando las funciones inherentes a dichos cargos debían 

desarrollarse en horarios coincidentes, durante los días treinta y uno de octubre, siete, veintidós, 

veinticuatro y veintiocho de noviembre, y cinco de diciembre de dos mil d iecisiete; veinticinco de 

mayo, veintinueve de junio, trece de jul io, diez y treinta y uno de agosto, catorce y veintiuno de 

septiembre, cinco de octubre y veintitrés de noviembre de dos mil dieciocho; cuatro, dieciocho y 

veintiuno de enero, diecinueve de marzo, y cinco de abril de dos mil diecinueve. 

ii) El daño ocasionado a la Administración Pública. 

La coincidencia de los horarios en los que la señora Santos Arminda Landaverde de 

Quintana debía desempeñar sus funciones en el Centro Escolar "Cantón Guadalupe",, y en la UES, 

en las veinte fechas detal ladas en esta resolución, hacía materialmente imposible que dicha señora 

cumpliera al mismo tiempo las tareas encomendadas por ambas instituciones públicas. 

Ahora bien, la información remitida por autoridades del referido Centro Escolar permite 

considerar, desde una perspectiva objetiva, que la aludida señora cumplió con sus funciones en esa 

institución educativa, por lo que habría devengado por completo la remuneración correspondiente y, 

por tanto, no habría ocasionado un daño al erario del MlNEDUCYT. 

Respecto al cumplimiento de las funciones que debía desarrollar como M iembro propietario 

de. la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la lJES, y en particular, 

sobre su asistencia a las sesiones de ese organismo en las fechas detalladas, se verifica que, si bien 

se hizo constar la asistencia de dicha investigada en las actas de las sesiones celebradas en las veinte 
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fechas deta lladas, no se especificó en esos documentos la hora exacta de su incorporación, 

asimismo, se advierte que la seflora Landavercle de Quintana ha alegado en su defensa que se 

incorporaba a las sesiones de la referida Junta Directiva una vez terminaba con su trabajo en el 

citado Centro Escolar, lo cual denota que cumplía parcialmente el horario señalado para asistir a las 

referidas sesiones y, por tanto, que la UES erogó fondos para sufragar dietas a la aludida señora, que 

no devengó en su total ida d. 

No obstante esto último, en atención a que cada sesión de la mencionada Junta se 

remuneraba con una dieta de diecisiete dólares de los EE.UU. con dieciséis centavos (US$ l 7. J 6), se 

estima que el dispendio de fondos de la UES para ese efecto fue mínimo y, en consecuencia, no 

ocasionó una afectación considerable al erario de esa Universidad. 

iii) La renta potencial de la sancionada al momento de La transgresión. 

Como se ha indicado, en el año dos mil diecinueve, cuando acaecieron los últimos hechos 

constitutivos de transgresión a la prohibición ética regulada en el artículo 6 letra c) de la LEG, de 

parte de la señora Santos Armincla Landaverde de Quintana, el MINEDUCYT le remuneraba con un 

sa lario mensual de mil ciento veinticinco dólares de los EE.UU. con cuarenta y cuatro centavos 

(US$ l,125.44) ; y la UES Je remuneraba con dietas de diecisiete dólares de los EE.UU. con dieciséis 

centavos (U S$17 .16) por su asistencia a cada una de las sesiones de la Junta Directiva de la f acuitad 

de Ciencias Naturales y Matemática (fs. 57, 62, 63, 113 al 117, 130, J 43, 144, 177 al 189 y 1 129). 

En consecuencia, en atención al beneficio que obtuvo la señora Santos Arminda Lanclaverde 

de Quintana a pa1tir de la conducta comprobada en este procedimiento, al daño ocasionado a la 

Administración Pública y a la renta potencial de dicha investigada, es pertinente imponerle a esta 

última una multa de dos salarios mínimos mensuales urbanos para el sector comercio, de trescientos 

cuatro dólares de los EE.UU. con diecisiete centavos (US$304. l 7), lo cual hace un total de 

seiscientos ocho dólares de los EE.UU. con treinta y cuatro centavos (US$608.34), cuantía que 

resulta proporcional a la transgresión cometida según los parámetros antes desarrollados. 

Por tanto, con base en los artícu los 1 y l4 de la Constitución; III. 5 y VT. 1 letra c) de la 

Convención rnteramericana contra la Corrupción; 1, 7 y 8 de la Convención de las Naciones Unidas 

contra la Corrupción; 4 letras a), b), h) e i), 6 letra e), 20 letra a), 37, 42, 43 y 44 de la Ley de Ética 

Gubernamental; 99 y 102 del Reglamento de dicha Ley, este Tribunal IIBSUELVE: 

a) Sanciónase a la seflo1:a Blanca Irma Díaz de Bonil la, Directen1 interina del "JnstituLo 

Nacional de San Marcos", municipio de San ·Múcós,' depártameq~o de San Salvador, y ex Miembro 

propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática de la 

Universidad de El Salvador, con una mulla de trescientos cuatro dólares de los Estados Unidos ele 

América con diecisiete centavos (US$304.17), por haber transgredido la prohibición ética regulada 

en el artículo 6 letra c) de la Ley de Ética Gubernamenta l, en razón que percibió remuneraciones de 

ambas instituciones por labores que debía desempeñar en un horario coincidente, durante los días 

siete, catorce, veintidós y veinticuatro ele noviembre de dos mil diecisiete; veintinueve de j unio y 

seis de julio de dos mil dieciocho; y veintiuno de enero de dos mil diecinueve, por las razones 

expresadas en el apartado rv de esta reso lución. 
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• 0001153 
b) Sanciónase a la sefíora Santos Arminda Landaverdc de Quintana, Directora única del 

Centro Escolar "Cantón Guadalupe", munic ipio ele San Marco!:i, departamento de San Salvador, y ex 

Miembro propietario de la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Naturales y IV!atemática de la 

Universidad ele El Sa lvador, con una multa de seisc ientos ocho dólares de los Estados Unidos de 

América con tre inta y cuatro centavos (US$608.34), por haber transgredido la prohibición ética 

regulada en el artículo 6 letra e) de la Ley de Ética Gubernamental , en razón que percibió 

remuneraciones de ambas instituciones por labores que debía desempeñar en un horario coincidente, 

durante los días treinta y uno de octubre, siete, veintidós, veinticuatro y veintiocho de noviembre, y 

cinco de diciembre de dos mil diecisiete; veinticinco de mayo, veintinueve de junio, trece de julio, 

die?. y treinta y uno de agosto, catorce y veintiuno de septienibrc, cinco dt: octubre y veimitrés de 

noviembre de dos mi l dieciocho; cuatro, diec iocho y veintiuno de enero, di ecinueve de marzo, y 

cinco de abril de dos mi 1 diecinueve, por las razones expresadas en el apartado IV ele esta 

resolución. 

e) Se hace saber a los intervinientes que, de conformidad a los artículos 39 de la LE.G, 1O 1 

del RLEG, 104, 132 y 133 de la Ley ele Procedimientos Administrativos, pal'a la presente reso lución 

se encuentra habilitada la interpos ición del Recurso de Rcconsidcración, el cua l es optativo para el 

agotamiento de la vía administrativa; y de disponer su utilización, deberá presentarse dentro del 

plazo ele die.z días hábiles, contados a partir de l día siguiente a la notificación respectiva. 

Not ifiquese. 1 

PRONUNCIADO POR LOS MIEMBROS DEL TRIBUNAL OUE LO SUSCRJBEN 
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